第三章课堂测试答案

第一大题 单项选择 （共6道小题 每题4分）

 1：A 2：C 3：B 4：A 5：B 6：D

第二大题 填空 （共8道小题 每题2分）

 1：旃陀罗笈多一世  、超日王 2：612 、曲女城  3：婆罗门 、刹帝利  4：商羯罗 、印度教 5：吠檀多派  、吠陀  6：毗湿奴派 、湿婆派  7：罗摩奴迦 、虔诚派  8：阿旃陀 、埃罗拉

第三大题 名词解释 （共20道小题 每题3分）

 第1题：

    古代印度摩揭陀国的第一个封建王朝。约公元320年，旃陀罗笈多一世（月护王）所建。首都华氏城（今巴特那）。萨摩陀罗在位时（约330-380），大举对外扩张，建立起包括东自布拉马普特拉河，西达印度河上游北印度的广大地区的大帝国。旃陀罗笈多二世（超日王）时代（约380-413），达于盛世，政治安定，经济繁荣，文化昌盛。405年开始中国东晋高僧法显访问该地时，称摩揭陀国为“人民殷乐，无户籍官法。”后帝国转衰。五世纪中叶，嚈哒人不断入侵，中央政权衰落，内部分崩离析，疆土日蹙，仅限于摩揭陀及其邻近地区。六世纪末，王朝衰微。笈多王朝时期，印度的奴隶制度趋于解体，封建关系开始形成。文化发达，梵文文学、绘画、雕刻艺术和建筑均有显著成就。

 第2题：

    古印度摩揭陀国笈多王朝的创立者（约320-335）。原为现今比哈尔地方的小国君，其统治大致及于比哈尔的大部分地方及北方邦和孟加拉的一部分地方。后国势渐强。约在公元320年建立笈多王朝。在同著名的梨车族克玛蕙悌费公主结婚后，取得华氏城和其他城市，后又占据了整个摩揭陀和恒河流域中部地区，再一次统一北部印度。

 第3题：

    沙摩陀罗笈多（？-385），即海护王。古印度笈多王朝国王（330-385），笈多王朝创立者旃陀罗笈多一世之子。其父统治期间，该王国的范围限于摩揭陀和恒河流域中游。即位后，大肆征伐，据当时歌颂他的《阿拉哈巴颂词》，他打败了北印度的九个国王，将其领土并入笈多王朝版图，遂控制了东起布拉马普特拉河，西达印度河上游的北印度广大地区。后又向南方扩张。据铭文记载，他曾俘获南印度的十二名首领，迫其臣服后方予以释放。他善诗文，解音律，并提倡和保护文化艺术，有“诗人国王”之誉。信奉婆罗门教，但对其他宗教亦宽容相对待。他在位期间为孔雀王朝以后印度经济、文化的发达时代。

 第4题：

   超日王（？-413年），又称旃陀罗笈多二世。印度笈多王朝国王，沙摩陀罗笈多之子。约380-413年在位，这期间是笈多王朝政治、经济、军事、文化的实力达到鼎盛时期。他首先致力于国家统一，四世纪末率军打败入侵的塞种人，吞并古吉拉特，越过印度河到达巴尔赫（阿富汗），统治西北库沙纳公国。版图西起旁遮普，东达孟加拉，南抵纳巴达河，囊扩整个次大陆北部地区。

   政治制度方面，实行中央集权制，制定了从中央到地方的一套完整的行政体制。超日王还奖掖学术，重用学者，罗致了大诗人迦梨陀娑等许多著名学者，诗人和艺术家。信奉印度教，但对其他宗教信仰也能采取宽容态度。他统治期间是笈多王朝的盛世。

 第5题：

    政事论（Arslhasatra），亦译《利论》或《实利论》。古代印度的一部政事书。传统认为，《政事论》是孔雀王朝的建立者旃陀罗笈多（月护王）的大臣撟底利耶（Kautiliya,亦名毗湿奴笈多或闍那迦，生活于前300年左右）所著；全书共分为15卷，包括内政、外交、民事、军事、商业、财政、司法、科学、医务等各方面的内容，供当政者作为司政的指南，其中有些是作者的理想建议。主要反映了孔雀王朝时期的社会情况，是研究古印度历史的重要资料。

 第6题：

    佛书名。唐义净（一作义静）作，四卷。为义净从印度归国途中于南海室利佛逝国（今印度尼西亚苏门答腊岛）停留时作，记述印度和南海诸国所行律仪；把它与所撰《西域求法高僧传》二卷和新译经论十卷，托客寄归唐朝僧人。本书从“破夏非小”到“古德不为”等四十事，记印度等地僧人日常行仪法式，与《十通律》内容大体相似。序文中对印度和南海诸派流行的部派也有介绍。

 第7题：

    印度中世纪以后编成的往事书，该书证实了中国著名僧人玄奘在《大唐西域记》里记载的印度种姓制度及社会状况都符合当时历史的真实状况。

 第8题：

    阇提（Jati），印度文的音译，即“种姓”。是按世袭的职业划分不同的等级（身份）集团。依照印度教的习俗，人只要降世，就属于某一特定的种姓，子继父业，社会因此分裂为许多彼此隔离的种姓。阇提内设管理机构监督成员遵守规章制度和风俗习惯，违章者要受到惩罚，甚至剥夺受保护的权利。阇提之间互相隔绝，不准通婚，随着生产的发展，阇提越来越成为社会进步的障碍。

 第9题：

     贱民（旃荼罗）（Gandala），古代印度最受歧视的卡斯特（种姓）。原为由居住在山林地区的落后部落所组成。《摩奴法典》称他们是“人中最卑贱者”，规定其住所应在村外，凡是守法的人（良民）不应与之交往，夜间不应在村落和市镇周围活动等等。其职业据记载为屠夫、运搬无人认领尸体者和执刑者。东晋法显在其旅印游记中写道：“旃陀罗名为恶人，与人别居，若入城市，则击木以自异，人则识而避之，不相唐突。”实即古印度的不可接触的贱民。

 第10题：

    亦称“新婆罗门教”。4世纪前后婆罗门教吸收佛教，耆那教等教义和民间信仰演化而成。8、9世纪间经商羯罗改革，逐渐形成现代的雏形。主要经典有“吠陀”、“奥义书”、“往事书”、《摩河婆罗多》、（特别是《薄伽梵歌》）、《罗摩衍那》等。基本教义与婆罗门教类同。后逐渐形成毗湿奴教，湿婆教和性力派三大派别。近现代的印度教思想家对婆罗门教和印度教的教义作出新的解释，出现形形色色的印度教组织。印度教节日繁多。主要圣地是恒河及恒河三条支流的发源地。贝拿勒斯常是印度教徒朝拜的中心。19世纪以后，随着大量印度教徒外移，在亚洲非洲及其他地区也有传播。

 第11题：

    商羯罗（Scinkara  788-820），印度吠檀多派哲学家，婆罗门教改革家。生于南印度的摩拉巴尔，曾经遍游印度各地，进行传教活动。吸收佛教和耆那教部分教义，改称婆罗门教为印度教。融合佛教大乘等的教义，以注释吠陀文献的形式，阐述并建立了绝对一元论或纯粹“不二论”完整体系，认为“自我”（阿行玛Atma）与“梵”（Brahma）本体非二，是宇宙唯一的实体、世界只是“摩耶”（Māyāi幻），而不是真实，只有个人的精神“我”和宇宙精神“梵”才是同一“不二”的真实存在。著有《梵经注》、《薄伽梵歌注》、《我之觉知》、《问答疑》、《五分法》等

 第12题：

    吠檀多是梵文“Vedānlā”的音译，意译“吠陀的终结”。是印度教的基本教义理论之一。相传创始人是跋达罗衍那（Bādarāyana）, 其著作《梵经》是此派理论的根据，也是基本经典。认为世界上除了最高存在的“梵”以外，不存在其他的实在，物质世界及其一切现象都是“梵”的一种“幻现”，并认为证悟个体灵魂与最高存在“梵”的“合一”是宗教解脱的主要途径。

    印度教教义的哲学基础是吠檀多派唯心主义,该派奉古代的吠陀为经典，认为神的启示是人类认识的唯一泉源，真理就是对梵天认识的统一。而求得梵我一致，人生才能获得拯救。印度教的教义既保存了婆罗门教的种姓制度理论，又吸收了佛教不抵抗、禁欲、造“业”和轮回等说教；既宣扬虔敬神灵，安分守命，又提倡人的感官享受和恣意寻乐。印度教信奉的经典十分庞杂，包括吠陀、史诗、赞歌、神话、传说、哲学及伦理各方面的著作。这些著述往往是经若干世纪，通过许多人之手编纂而成，因而相互矛盾之处不少。

 第13题：

    梵文Brahma的意译，音译“婆罗诃摩”。婆罗门教、印度教的创造之神，与湿婆、毗湿奴并称为婆罗门教和印度教的三大神。由“梵书”中“梵”的概念衍化而来。认为世界万物（包括神、人）都是他创造的。被称为始祖。据《摩奴法典》记载，梵天出自“金胎”，把卵壳分成两半，创造了天和地，然后创造10个生主，由他们完成创造工作。通常坐在莲花座上，既是个创造神，魔鬼灾难等也是他创造的，所在三大神中的地位并不高，崇拜者很少。佛教产生后，被吸收为护法神，为释迦牟尼的右胁寺，持白佛；又为色界初禅天王，称“大梵天王”。称号甚多，其中最著名的是“原人”。

 第14题：

    梵天Visnu的音译，意译“遍入天，遍净”等。与梵天、湿婆并称为婆罗门教和印度教三大神。始见于《梨俱吠陀》，说他三步跨过了大地。在“梵书”和《摩奴法典》中，特征有所发展。到了史诗《罗摩衍那》、《摩河婆罗多》和“往事书”时代，发展成为地位仅次于梵天的婆罗门教第二位大神。后被毗湿奴派奉为最高的神来崇拜。谓皮肤深蓝，有四只手，分别拿着法螺、轮宝、仙仗和莲花，躺在巨蛇身上。在海上漂浮，肚脐上有一朵莲花，上座梵天。妻子是吉祥天女。不仅有保护能力，并能创造和降魔。《薄伽梵往事书》记载，曾化作鱼、龟、野猪、人狮、侏儒、持斧罗摩、罗摩、黑天、佛陀、迦尔吉等十次下凡救世。据说有1000个称号，最常见的是“那罗衍”、 “救世者”、“诃利”、“世界之主”等。
 第15题：

    梵文Siva.婆罗门教和印度教主神之一，即毁灭之神，舞蹈之神，苦行之神。由“吠陀”中楼陀罗神发展而成。在《梵书》、“奥义书”两大史诗及“经世书”中都记有关于他的神话。据说有极大的降魔能力，额上第三只眼的神火能烧毁一切，曾把妖魔的三座城和爱神烧成灰烬。据称他终年在喜马拉雅山上修苦行；还善于跳舞，是刚柔两种舞蹈的创造者，被称为“舞王”。后来他的教派信徒奉其为最高的神，认为他除毁灭外还有创造的职能，有地、水、火、空、日、月、祭祀8种化身，因而与宇宙合一。其形象描绘为5个头、3只眼、4只手，颈上绕着一条蛇。坐骑是一条大白牛。妻子是雪山神女，儿子是象头神塞建陀。佛教文献称他为大自在天，住色界之顶为三千界之主。
 第16题：

    印度古代的梵文寓言童话集。原文可能产生于公元100-500年间。结构是大故事套小故事，共有五篇大故事，故名五卷书。包括散文和诗歌两部分，散文叙述故事，诗歌则穿插于故事中间，多为格言谚语。故事中的主人公主要是动物。它源自人民，具有一定的进步的民主思想。6世纪后，通过翻译，逐渐流传于波斯、阿拉伯和欧洲，影响甚大。亦曾传入中国。

 第17题：

    彘日（约595－587，Narahamihira），音译“伐罗河密希罗”，亦称“伐拉哈”，或“米希拉”。古印度天文学家、数学家和哲学家。相传著有《五大历书全书汇编》，亦译《五手册论》或《五究原理》。全书几乎汇集了古埃及、希腊、罗马和印度天文学全部精粹，并介绍前人各种历书，包括偈韵的《太阳历书》、《昆坦摩河历书》、《波西沙历书》、《普利沙历书》和《罗马伽手册》。其中尤以《太阳历书》最为著名，后四种均已失传。另著有两部占星术著作：《广集》和《故事广记》。

 第18题：

    梵藏（Brahmagupta，约598－665）,古印度天文学家，数学家。著有《梵明满究原理》，亦译《梵明手册》（628）。书中承袭前人成果，亦对圣使的理论予以批评，并有专论天文学的篇章，是印度古代天文学主要著作。其名声为阿拉伯国家学者所共知。

 第19题：

    作明（1114－1185年），中世纪印度数学家和天文学家。其数学著作为《历数全书头珠》，全书分为四部分，主要为《丽罗瓦蒂》和《算法本原》，是印度中世纪详尽的数学和天文学著作。他提出以零除任何数都无穷大。在应用算术方面，他提出了比例、级数、排列组合、复比及求利息方法。他打破了无理数与有理数之间的界限，较广泛地运用无理数。《丽罗瓦蒂》在中世纪一些东方国家被推崇为数学权威著作。天文学方面，他认为地球悬居于宇宙之中，靠本身的力量固定于太空中，有七重气推动日月星辰运动。他在其天文学著作《历数精粹》中还论述了天体运动的八种形式。
 第20题：

    亚雅巴达（476－550年），又名圣使或阿耶彼多，中世纪印度数学家、天文学家。其代表作《圣使历数书》。他在书中提出了平面几何图形求面积、算术级数求和的方法，并算出圆周率（π）为3.1416。他还将圆周分成360度，每度60分，并确定了三角形正弦函数表。亚雅巴达数学体系的重要特点是十进位数值体系的应用。他在天文学方面贡献是：他首次提出天文学基本原理“日心说”，认为地球是一个球体，以地球绕地轴自转来解释周日运动，他计算出一年的精确时间为365.35天，并论证了造成日、月蚀的真正原因并提出日、月蚀的推算方法，并算出了日、月五星及黄、白道升交点和降交点的运动。
