第七章课堂测试答案

第一大题 单项选择 （共8道小题 每题5分）

 1：A 2：B 3：B 4：C 5：B 6：A 7：D 8：C

第二大题 填空 （共5道小题 每题4分）

 1：勃儿只斤和札只刺 2：1206年、成吉思汗 3：半个世纪、南
、西 4：朝鲜半岛、波兰

、北冰洋

、太平洋 5：中国元朝
、饮察汗国
、察合台汗国

、窝阔台汗国

、伊儿汗国

第三大题 名词解释 （共5道小题 每题4分）

 第1题：

    蒙古私有制出现后，原来以氏族为单位的集体游牧方式逐渐被阿寅勒所取代，阿寅勒即以户为单位的个体游牧方式。阿寅勒是蒙古语音译。游牧民族社会最基层组织，原始公社时期即存在，后来发展为个体经济的一种组织形式。

 第2题：

    古族名。居住于蒙古之北，鄂尔浑和色楞河草原一带的部落，其社会发展比较落后。辽金时游牧在贝加尔湖以南，鄂尔浑、色楞格峡谷河下游地区。分四部落。（一说三部落），势力强大与土剌河一带的克烈部、斡难河一带的蒙古尼伦部反复进行部族斗争。也速该抢了嫁给蔑儿乞的诃额伦为妻，后来蔑儿乞报仇时袭击成吉思汗，夺走其妻孛儿贴。成吉思汗在克烈部王罕及札答部札木合援助下战胜蔑乞儿部，将其部众并入蒙古部。

 第3题：

    成吉思汗第三子窝阔台的封地，在今额尔齐斯河上游和巴尔喀什湖以东地区。窝阔台及其子贵由继大汗位后，由其家族继承领地。忽必烈与阿里不哥争夺汗位，窝阔台孙海都举兵叛乱，支持阿里不哥，乘机使窝阔台汗国继续发展。海都死，其子察八儿继立。1305年（元大德九年），察合台家族之笃娃与元政府和好，1310年该汗国领土并入察合台汗国。

 第4题：

    帖木儿在中亚和伊朗建立的封建国家。盛时疆域西起幼发拉底河，东至锡尔河和印度德里，北抵高加索，南临波斯湾，首都撒马尔罕。帖木儿死后，因内讧和土库曼人入侵，西部领土多失。沙哈鲁在位时期迁都赫拉特。1449年兀鲁伯被其子杀害后，内战又起。后分裂为两国，分别以赫拉特和撒马尔罕为中心。16世纪初乌兹别克人入侵，撒马尔罕和赫拉特先后于1500年和1507年被占领，灭亡。帝国统治时期，因统治者的提倡和保护，文学、诗歌、绘画、建筑、史学、科学等方面都很繁荣，撒马尔罕和赫拉特当时皆为经济文化中心。

 第5题：

    蒙古合赞汗首相拉施特丁所修的史著。是14世纪初用波斯文写成的世界通史性巨著。全书原分为三部：第一部为《蒙古史》，第二部为《世界史》，第三部为《世界地志》。但流传至今的只有前两部和一个残缺不全的附编。该书第一部具有很高的史料价值，是研究14世纪初以前蒙古族史的最重要基本史料之一，也是研究古代游牧部族社会制度、族源、民族学的重要资料。流传至今的有波斯文抄本十多种。

第四大题 简答题 （共1道小题 每题20分）

 第1题：

答：作为游牧世界对农耕世界最后，也是最为激烈的一次冲击，蒙古帝国的征掠搅扰了亚欧大陆文明世界的发展格局，农耕、游牧两种文明,两大世界间的交融，在战争残酷的征服运动推动下，规模更加广泛，内容更加深刻，包括蒙古在内的人类历史进程由此而受到巨大影响。在蒙古铁蹄的践踏下，征服地区的生产力遭到大规模的破坏，诸多古老文明遭摧残、灭绝，经济衰退，长期不得恢复。蒙古帝国的侵略在相当大的程度上改变了亚欧大陆的政治格局和文明分布状况，它将原来相互隔绝的文明地区，用军事征服的方式一度联结为1个整体，并促成了特殊的人口流徙。蒙古帝国的征服与统治游牧民族对农耕文明的冲击有所不同，它不是采取民族大迁徙的形成，而是以蒙古高原本部为基地向外扩展疆土，因而蒙古统治者十分重视疏理,连接被征服地区的通道,以确立有效的统治。

